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Актуальність теш дослідження. В умовах розбудови незалежної 

Української держави увагу дослідників привертають питання про ста­

новище України у складі CPCP, розмежування повноважень між респуб-
• •

лікакськиш і союзними органами влади і управління та інші, пов'я­

зані з розвитком проблеми суверенітету нашої держави. Розглядаючи 

цю проблему, дуже важливо дослідити питання національної політики 

CPCP в Україні у 20-30-і роки і, зокрема, особливості проведения 

національної політики у багатонаціональних військових колективах 

Українського військового округу у І922-1935 роках. Глибокого вив­

чення вимагають питання про сукупність політичних, економічних,ор- 

' ганізаційних і власне військових заходів, спрямованих на здійснен­

ня українізації у військах» формування національних частин і з’єд­

нань, національно-культурної роботи з військовослужбовцями різких 

національностей, що мало привести до утворення міцних ЗброГш:іх Сил 

багатонаціонального складу. За задумом керівництва пертії оільшо - . 

виків.'всни повинні були стати важливим знаряддям зміщення ядїтно- 

го неподільного Союзу РСР. Ці питання досі Hj знайшли глибокого ви­

вчення та висвітлення у наукових працях з історії України. Дч зумо­

вило актуальність теми.

Сьогодні важливо розглянути та проаналізувати складні процеси 

проведення національної політики CPCP у військах Українського вій­

ськового округу, а також основні напрямки роботи керівництва СРСР, 

УРСР та командного складу Червоної Армії і УВО .для вирішення цих 

завдань. На основі використання нових джерел потрібно розкрити ве­

лике значення досвіду перетворень, що мали місце в Україні у вій­

ськах округу в 20-30-і роки.

Практично всі дослідження з галузі національної політики, що 

були видані в Радянському Союзі, мають характер захвалювання діяль­

ності ВЛ.Деніна, Й.В.Сталіна і KIIPC щоцо проведення заходів надіо-



нзльної політики в CPCP, або просто хронологічного вкладу основних 

подій в хитті держави, які розглядалися з позиці і офіційних погля­

дів керуючої партії'. Крім того, мало місце багато фальсифікації з 

історії національної політики CPCF в Україні і особливо у військах, 

розташованих на H  території. У таких дослідженнях .чало, залишались 

осторонь багатогранні зусилля у цьому напрямку частини представни - 

ків українських владних структур як республіканських, місцевих,так 

і військового командування УВО.

Досвід національної політики CPCP в Україні того періоду акту­

альний для сьогоденного етапу перетворень, що відбуваються у-Зброй-
Q  ‘

них Силах України. При розбудові незалежної держави України мають . 

місце складні процеси і в області проведення сучасної національної 

політики. У Збройних Силах України, що складаються з представників 

багатьох національностей, по-різному сприймаються питання про роз­

поділ Чорноморського флоту, проведення заходів українізації військ, 

ставлення до коли ініх союзників і противників. Де ускладняється ду­

не слабким знанням рідної мови, українцями, представниками східних 

та південних регіонів України. Врахування досвіду роботи з націона­

льними меншинами в УВО, в роки його існування, і процесу україніза­

ції військ того часу моке позитивно,вш щ нути на розробку практичних 

рекомендацій .по вихованню патріотичної і національної свідомості, у 

військових колективах.

Стэн наукової рвзробленості проблеми. Проблеми національної по­

літики CPCP у військах, розташованих в Україні, раніше взагалі ‘ не 

розглядалися. Лше окремі аспекти цієї проблематики досліднувалкся у 

середині 20-х років. Де був період проведення військової реформи, 

який проходив у часи, коли в Україні проводилися заходи українізації. 

Одним з елементів військової реформи було утворення національних ві­

йськових формувань та національно-культурне обслуговування військо-
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Есо л,)"т б ош і в різних національностей. На сторінках партійних, радян- 

CUitx і військових газет та журналів були опубліковані виступи з 

цих питань військоео-політичних діячів, які входили до складу кері­

вництва окруїу, насамперед* М.Фрунзе і І.Якіра. В цих публікаціях об­

грунтовувалися, конкретизувалися офіційні настанови з найбільш *as- 

л|ївих питань розробки концепції українізації військ, створення на­

ціональних військових формувань, роботи з національними меншинами, 

ліквідації неписьменності та інші.. При ц ь о м у  відзначалися недоліки, 

ставилися завдання на майбутнє.

Окремі питання національної політики CPCP в Україні досліджува­

лися в роботах а і..торії Червоної Армії. Значну роботу у досліджен­

ні формувань національних частіш в царській Росії і Червоній Армії 

провів М.Захаров такок слід відзначити працю М.Рвдзанз і К.Алек-
O

синського . Ці дослідження було проведено в середині 20-х років , 

але вони переважно розглядали досвід національних військових форму­

вань в CPCP, висвітлюючи цей процес в Україні побіжно. Після згор­

тання заходів щодо українізації та відмови від створення національ­

них військових формувань, з середини 30-х років вивчення цього пи­

тання не проводилося до середини 50-х років. У радянській історіо­

графії 50-х - початку 60-х pp. вийшли фундаментальні дослідження 

розвитку радянських Збройних Сил. Серед них були E праці, в яких 

розглядалися питання військового будівництва в Україні в 20-ЗО-і ро 

K if .  З них мочна виділити дослідження І.Берхіна 3. Однак в ньо>.г/

Див.: Захаров м. Национальное строительство в Красной Армии. - 

М.-Л.: Госиздат, ІЬ27. - ІЄ8 с.
2
Див. : Рышан Mv> Алексинськкй .К, Национальные формирования в 5vp- 

яуазных государствах и СССР. - Ki., 1928. - 27 с.

^ Див.: Берхин И. Военная реформ в СССР (I924-IS25). - .І.: Воекиз- 

дат, І958.1 - 374 с.
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Наголос робився літе На окремі положення військової реформи ЙО-х

років. Значне дослідження радянських національни* формувань saifle- 

низ .̂Макаров *. Ase недоліком сього та есіх іішх досліджень аО-х

- перлої палсвпк:? Ш-х.рок*в s ге, ао в них некритично висвітлива- 

дась niarxxictt Комуністичної партії у латанні створення і роафор- 

мувиння каціокашшх з'єднань, вони були ь аначній мірі ідеологіво- 

ESHl, § така» Ji них буя Htnoyraiй аналіз справжніх причин відмови 

аіп ншіонааьнт>го військового будівництва у роспусках ОРСР. Аюе 

а кі на і 60-х - на початку SO-X років, тобто у час демократичних 

змін у суспільстві, в Україні з’явилися глибокі те всебічні дослід-
« * 

гецня становища в Україні в 20-30-і роки, причин проведення, гасо- - 

бгв здійснення політики українізації. В роботах С.Кульчицького ^ та 

К',і:5повала розглядаються руль і діяльність частини політичного і 

дер-їоаного керівництва України, їх прагнення незалежності України 

від Москви, хоча б у деяких питаннях. Розглядається роль Я.Сталіна 

у припиненні укрзїнізації, організації голодомору, розоренні і за- 

Hiп. ,і українського селянства та деякі інші факти. Глибоко розкри- 

аадися причини здійснення, етапи проведення, коло прибічників і про 

TrbuiP українізації у державі, досягнення і прорахунки українізації

* J i i i s .:  Інайароз Н .  Строительство адогонадимю даних Uoopysewunt Сад 

ссс? в годах // йоешк»~аедо|«чеок1й зурнах. -  Ізьа. -
а іо. - 2. 32-43.

Див.: Кульчииький G. Ціна “великого перелому*. -K.: Україна, 

І99І. - 431 с.

ь : і«іаповал и. Україна 20-S0*x років. Сторінки написаної тсто 

рії. - K.: Наукова думка, ISS3, - 360 с.
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в дослідженнях Я.Дашкевича 7. В.Чеховкч 6 роаглядаючи дср̂ано-ара- 

b o b :  питання українізації в 20-30-х роках, частково зупиняється Й 

не окремих питаннях її проведення у військах ка території України. 

Для висвітлення питання про національну політику керівництва Ci5CP 

і міжнаціональні відносини в частинах УВО цікними в багато положень 

в роботах 0.Зайцева -®, В.Лозинського та і шліх.

В деяких роботах розглядаються шефські зв’язки населення Укра­

їни з військовими частинами-. Особливо докладне дослідження у цьому 

питанні здійснив В.Волковинський Але в його праці но розкрито 

ставлення військовослужбовців до соціальних проносів в Україні,осо­

бливо в період насильницької колективізації.

Питання національної політики деркави в армії, в деякій мірі,

7
Див.: Даикевйч Я. Українізація: причини і наслідки // Слово і 

час. - 1990. - JS 8. - С. 55-64.

O
° Див.: Чехович В. Державно-правові питання українізації б 20-х ро­

ках // Минуле України: відновлені сторінки. - K.: Наукова думка, 

I9SI. - С. 96-121.

' 9 Див.: Зайцев 0. Шзвоенний період (І92І-І939) // Історія України 
(керівник авторського колективу Зайцев KJ.) - Львів: Світ, 1996.- 

С. 252-271.

^  Див.: Лозицьхий В. Політика українізації в 20-30- роках: історія, 

проблеми, уроки // Український історичкгй курнзл. - 1969. - 3.-

С. 46-55.

^  Див.: Волковинськкй В. Армія і народ 20-30 роки. - K.: Дибїдь, 

1990. - І27 с.



відображекі в дисертаціях Г.Волкова і Д.Пихи Однак в них

значно перебільшується роль КГіРС. В дисертації С.Голованя серед 

XffjiKX питань розглядаються деякі проблеми, пов’язані з початком вій— 

ськ'овоХ реформи, і перші кроки проведения укр&їнізаиії у військах.

Питання історії українських в і й с ь к о в и х  формувань у першій сві­

товій війні і а роки громадянської війни відображені в Історії Ук­

раїнського війська, що вперше побачила світ у Львові в І935-І936 

роках і перевиданій лише в IS92 році. Але в цій фундаментальній пра­

ні виклад завершується громадянською війною і нп розкрите питання 

про місце українців в Червоній Армії. В останні роки дослідницький 

матеріал щодо національних меншин т 'українізації викладається на 

сторінках "Українського історичного яуриалу" в статтях В.Волковинсь- 

пого, В.Даяиленха, Б.Чирко, а також в журналах "Сторінки історії", 

'‘Сучасність", "Розбудова дерявви", "Слово і час", "Україна", "Полі­

тика і час". , . ’ •

Необхідно відзначити праці дослідників з діаспори, на роботи 

яких спирається автор у своїй дисертації. Серед них виділяються сра-

-  8 - -

12 -
Див.: Волков Г. Деятельность Кошунистоской партии по укрепле- 

. нию единства армии и народа І92І-І926 гг. (на материалах Украй - 

кн). Дисс... канд. ист. наук. - Киев, 1980. •

13
'Див.: Пыха Д. Борьба Кошунистической партии за укрепление Совет­

ских Вооруженных Сил в І924-І928 годах (на, материалах УВО и пар­

тийных организаций Украины). Дисс... канд. ист. наук. - Киев, 

1964.

'Vl Див.: Головань С. Военная реформа на Украине..1824-1925. Дисс...

к:.:ід. ист. наук. - Одесса, 1993.



ві О.Субтельного 15, М.Прокопа Р.Конквеста Р,ПакJiejia 18 та

.їй. I so ча £ деяких із них і щоли'містяться дані, які ддао відрі- 

вилиться Від даних архівів CPCP і України, в цілому вони е об’єкти- 

BHW-Ti. В деяких дослідженнях, проведених на Заході, розглядаються 

проблеми, які для радянських дослідників після 30-х років були.зов­

сім заборонені. Наприклад, робота І.Маккіхена і Р.Кембелла "Межна­

циональные конфликты в Советской Армии" *9 .

Значний матеріал про Український військовий округ та його міс­

це в суспільному житті України подано в книзі, присвяченій історії 

Київського війЬькоіого округу 30. Але автори колективної монографії 

не розкрив:-: спра̂лього соціально-політичного становища в армії то­

го часу.

Мета і завдання дослідження. Головна мета дослідження полягає 

в узагальненні досвіду діяльності партійних, державних органів і 

військового командування по проведенню заходів українізації, праці 

з національний меншинами, створення міцних військових багатонаціо­

нальних колективів у військах УВО в роки його існування. У відпові­

дності з поставленою метою в роботі визначені слідуючі основі:і зав­

дання:

Див.: Субтельний 0. Україна. Історія. - K.; Либідь,І992.-5І0 с.
TA

Див.: Прокоп М. Україна і українська політика Москви. - Сучас­

ність, І98х. - 36 с.

Див.: Ко'іквєст Р. Жнива скорботи. - K., 1993. - 364 с.

Див.: Паклен Р. Біла книга. - Український політик, 1989. - 207 с. 

Див.: Маккихсн И., Кейбелл Р. Межнациональные конфликты в Совет­

ской Армии // Социологические исследований. - І992. - Ii 4. - 

С. 17-24.

20 Див.: Краснознаменный Киевский. - К.і Издательство политической 

■ литерагуры, 1989. - 413 с.
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- розтрати умови створення і ісяуашад на території України

наХЗільш б о« здатного BtacbK о з arc ORjiy і у Червоної Армії;

- проаналізувати досвід аракти<шої роботи по створенню націо­

нальних з’єднань, частіш і ці,*розділіS :

- узагальнити велику роботу, провинену по українізації війсь­

кових частин, військово-навчальна* закладів, показати здобутки і 

прорахунки у дій справі та роль командного і політичного складу;

- висвітлити національно-культурну роботу серед національних 

меншин і стан міжнаціональних відноснії в УЮ.

Джерельна база дослідження. Основним джерелом для напасання

дисертації послужили, наезшеред, архівні матеріали - документи 

Цзатраді-дого державного архіву вящих органів влади України (ЦДАВО 

Укр&ї<; і), Центрального державного архіву громадських об’єднань Ук- 

с;»‘АГО Україна), Державного архіву Одеської області (ДАОО), 

PoeiScwro державного ВІЙСЬКОВОГО архіву (РДВА)» цікаві відомості 

а „ гань, які розглядаються в дисертації, е в рукописних відділах
•

цен. кх наукових бібліотек Киева, Шсквп, Санкт-Петербурга.Важ­

ливими ікукснї-ами е директив» ЦК ВКП(б), ЦК ІШ(б)У; накази і да - 

рективи Реввійеькрадй, Наркомату оборони; дирцртявп і введення Го­

ловного і.олїтйпйого управління Червоної Армії; налазя кс'эадувчого 

У.80 і політичних відділів з’єднань і частин; зведення особливих . 

відділів округу, корпусів, дивізій; накази по частинах. У цих доку­

ментах викладалися і обгрунтовувалися офіційні погляде на шмхк 
проведення національної політики держави у.військах,, подавалися уза­

гальнені статистичні дані.

Значним пжередом Для тгрсведенйя дослідження стала .військова 

преса того часу. У газетах і журналах "Красная Засада", "Червона Ар­

мія", "Политработник*, "Спутник политработника”, "Красная $ота**ъВо- 

еикий вестник" протягом усього часу існування округу, виевітлавали
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хід українізації, робота э национальною машинами, шефські зв 'язки .*
В дисертації також використані нові джерела, які до цього часу 

не було введено в науковий обіг.•

Однак, незважаючи на наявніоть певної кількості документальних 

та літературних джерел, спеціально і комплексно тема до ‘,теперішньо­

го часу не досліджена.

Методологічною основою дослідженій е принципи наукової об‘тс - 

тивнооті, формулювання висновків лише на базі аналізу всієї сукуп - 

нооті достовірних фактів, зважене ставлення до історіографічного до­

робку з історії періоду і проблеми, яка вивчається.

Об'єктом дослідження е партійні, державні органи влади, війсь­

кове командування, і політичні органи РСЧА і УВО, які впливали на 

процес проведення українізації військ, нацхояально-кулмурку роботу 

з національними меншинами і створення національних військових форму­

вань, а також військові частини де проводилися ці ізходи.

Хронологічні рамки дослідження обмежуються періодом існування 

УВО, тобто 1922 - 1935 роками..

Наукова новизна праці полягає у спробі аналізу заходів щодо

проведення національної політики у військах. Вперше досліджуються 

різноманітні напрямки роботи по створенню в Україні національних вій ­

ськових формувань, хоча і в складі Червоної Армії.

Збройні Сили CPCP були елементом політичної системи держави,во­

ни іщляш собою реальну силу, яка могла вплинути на хід політичної 

боротьби в державі і яка здатна була різко змінити процес розвитку 

CPCP у 20—ЗО—і роки. Тому Збройні Сили знаходились під постійна:: ко­

нтролем партійного керівництва. Особливо це видно па прикладі Украї­

ни тих років, де спочатку у військах активно проводилася політика 

українізації, а згодом,' в період колективізації і особливо голодоко-
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ру, вока була не лише поступово припинена, але й заборонена.

Аналізуються міжнаціональні відносная у військових колективах 

УВО, загалом доброзичливі, хоча були а. окремі прояви антисемітизму 

то антагонізму серод військовослужбовців різних наді овальностей.Це 

в значній мірі закономірно і для багатонаціональних за складом Збро­

йних Сил України.

Розглядаються причина і умови зростання диктату партії у війсь­

ках округу, діяльність якої носила суперечливий характер 3 одного 

боку, політика партії'справді була спрямована на зміцнення боеготов­

ності армії, створення здорових міжнаціональних відносин. У частинах 

багато робилось для культурного розвитку національних меншин, лікві­

дації неписьменності та зв'язків воїнів округу з народом України. З 

ікаого боку, постійно проводилися чистки партійних радів в армійеь 

Кііх колективах, штучно утворювався і підтримувався високий відсоток 

вихідців з робітничого класу серед командного складу.

Практична значимість роботи полягав у тому, що проблема прове­

дення українізації військ, культурно-виховна та ідеологічна, робота в 

багатонаціональних колективах у військах УВО у І922-І935 роках особ­

ливо актуальна сьогодні, коли формуються національні Збройні Сили Ук­

раїни. Тому на даному етапі поряд з пошуками нових форм слід висвіт­

лювати і досвід тієї роботи, яка проводилась у військах УБО у 20-30х 

роках. Тут корисно врахувати як позитивний, так і негативний досвід 

проведення українізації і роботи з національними меншинами у вій - 

ськах.
і

Апробація дисеетплійної роботи. Основні наслідки дослідження 

були викладені автором в статтях, а також у доповідях на наукових

кої VpeiUitflX - Mossyэовскзя научно-теоретическая конференция "Армия • 

в tI.: пшом обществе* (г . Одесса, 1990); Научно-практическая кон-.

фер.нцйя "Класса к партии на' этапе социалистической революции и
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грззданской войны" (г. Одесса, 1991); Научно-практическая конферен­

ция преподавателей с оциадьно-гуманитарных наук вузов Южного региона 

Украины "Великая Отечественная гойна- - подвиг советского народа"

(г. Одесса, 1995); методологічнах семінарах викладачів Одеського ін­

ституту сухопутних військ у 1992, 1993, 1994, 1995 та. I9S6 роках.

Структура дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури та 

списку скорочень.

У вступі обгрунтовується актуальність теми дисертації, охарак­

теризовано стан наукової розробки проблеми, визначено хронологічні 

реши та мету дослідження, проводиться оцінка найбільш важливих 

досліджень і визначено наукову новизну роботи та її значення для 

еивчєння проблеми україн ізац ії у ЗО-30-і роки, аркрєма в армії.

У першому розділі "Український військовий округ в суспільно-

політичному литті Україші 20-30-х років" досліджується історія фор­

мування округу, його склад та місце, яке займав округ в суспільно- 

політичному житті України з початку «20-х до середини X- років.

У першому параграфі "Створення УВО, структура і кількісний 

склад" розкривається, як після закінчення громадянської війни про­

ходило створення в Україні найбільш боєздатного в CPUP військового . 

округу. Як змінявався його кількісний склад, як проходила у війсь -  

ках округу військова рефорш т,а здійснювалось переозброєння в ійськ, 

як розвивплась мережа військово-навчальних закладів.

Другий параграф "Національний і соціальний.склад військового 

округу" присвячений аналізу зміни національного і соціального скла­

ду військ УВО. Вивчення матеріалів і документів показало, що на со­

ціальний і.націоночьний склад округу великий вплив мав соціальний 

і національний склад «вселення України, який також у цей період
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зазнав деяких змін. Це було викликано індустріалізацією, колективі­

зацією, поглядами політичного керівництва на роль і місце робітки - 

чого класу і селянства у державі, а також ставленням до освіти, на­

ціональною політикою в Україні* та еміграційними процесами. У параг­

рафі показано, що на першому етапі існування округу після громадян­

ської війни українці складали меншу частину особового складу. Після 

реформи І924-І925 років їх кількість значно збільшилась. Національ­

ний склад у різних тилах дивізій - кадрових, кавалерійських і тери­

торіальних дуже відрізнявся. Найбільш боєздатними були кадрові диві­

зії, в яких був великий, штучно створений, відсоток неукраїнців. Од­

ночасно територіальні дивізії майже повністю складалися із українців. 

Серед вищого командного складу округу українці складали лише 5-15$, 

а серед молодшого комскладу ця цифра доходила до 80$. Соціальний 

склад військ в цілому відображав соціальний склад населення України. 

Винятком були кадроці дивізії, командний склад та курсанти військо - 

вкх шкіл, де штучно підтримувався* високий відсоток робітників, який 

постійно всі роки зростав. Крім цього, важливо звернути увагу на 

партійний склад УВО. Адже партія мала великий вплив на всі сторони 

життя і діяльності військ. Кількість членів партії серед вищого і 

середнього командного складу доходила майже до 100$, а серед молод­

шого - не менше 25$. В роботі наводяться докази, що для посилення 

партійного впливу в армії вважалося необхідним зростання партійних і 

комсомольських лав серед червоноармійської маси. Після реформування 

к середині 30~х років національних дивізій і військових шкіл в Ук­

раїні не залишилося частин, де українці складали б більшість особо­

вого складу. * ■

7 третьому параграфі "Армія в суспільно-політичному житті. Ук- 

хни 20-30-х років” розглядаються питання про місце і роль військ 

; період соціально-політичних і економічних перетворень в Укра­
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їні після громадянської війни. Автором наводяться докази, що в 20- 

30-і роки армія користувалася великим авторитетом, підтримкою біль­

шості населення. їй приділялася велика увага з боку державного і 

партійного керівництва. Багато ьїйськобослужЗоеців було обрано де­

путатами Рад різних рівнів. Армія відіграла помітну роль у допомозі 

голодуючім, ліквідації неписьменності, допомагала на заводах, шах­

тах і селі. Існували також широкі шефські зв’язки підприємств, кол­

госпів, організацій над військовими частинами і школами. У роботі 

показані успіхи більшості кампаній по зміцненню Збройних. Сил, зок­

рема таких, як "Тиждень добробуту червоноармійця", "Червона казар. а" 

та інші. Далі кокстгїуеться, що з початком розкуркулення на селі, 

коли знизилась врожайність і прийшов в Україну голод, партійне ке­

рівництво стало перед проблемою, як ізолювати селянство в червоно - 

армійських шинелях від можливості бачити, до робиться на селі, з ін­

шого боку, не М'.шш було обійтись без допомога армії як дармової ро­

бочої сили на селі. За ударну працю а колгоспах в 30-ї роки в окрузі 

було нагороджене орденами II дивізій. Отае, армія не могла не с̂чаг.і 

того, що коїлося на селі. За аналізом донесень політвідділі-з і ::.-6- 

S ttB Itx відділів у військах буж численні виступи проти колектавізагії 

і розкуркулення. Нг-приклад, за доповіло особливого відділу .;.'У з 

УВО за період з І па 25 березка 1930 posy у лясгах червоноармі.Чціл 

колективізацію гззктшшо оцінювали '502 рази, к-зраїиако у 1425 зіілзз- 

ках. Наводяться приклада, хоча і нечисленних випадків, кож збройні 

виступи селя?- проти голодомору ахдтршувалися тераторіалзжаї части-

- наш, та випадки відмови віЯськ виступати проти повстанців. Армія 

перешла всі труднощі, які випали на доля українського народу. Кам­

панії по боротьбі з ’"фракціонерами”, "націоналісташ" в значній мі-, 

рі торкалися й армії.
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У другому розділі ' "Політика у? ї̂дазації" доолідяуютьо* .**;>• 

льність органів влади і військового :№>шнцування та участь Ha-Xv;-лі­

ня України і черілноармійців у ароведенкі по/4тики українізації в 

Україні і у військах ЇЗО в \2Q~30~i рокк.

У першому параграфі "Полігика українізаці., етаті проведення" 

показані успіхи, досягнуті в Україні пря пройдених політики ' "ко­

рені зації*. Poаглядаються мета офіційно щ̂голошєеої політики ук -  
раїні задіі, дискусії з дього питання в партії, авалі знаться рішен­

ня партійних форумів з національної політики CPCP в Україні. Пока­

за::;; різна роль ницого керівництва України у справі українізації 

Є.Квірінга, Л.Кагановича, С.Косіора, В.Чубаря, А.Шумського’, В.Затон- 

ськ; Скрлпшша M., П.Поститева та інших. Наводяться докази, що 

процес українізації в середині 20-х рокІЕ проводився а життя ивзд- 

киш:-темпами.- У роботі також показано, що- українізація стала однією 

перешкод нз шляху встановлення" диктаторської влади. Небажання бі­

льшості селян вступати до колгоспів вкклш.ало масові репресії в Ук­

раїні. Почалися пошуки ворогів реальних і надуманих, з'явилися зви- . 

нувачення в націоналізмі. • .

У другому параграфі -"Шляхи проведення українізації у військах 

УБС" проводиться аналіз матеріалів і документів по етапах проведен­

ня українізації військ, розташованих в Україні. Наводяться докази, 

:;;о населення України політику українізації у військах УВО зустріло 

як г ;̂.лві заходи партії і держави для проведення національної по­

літали, необхідної у справі створення державності України. Була яро- 

: едег-:::- значна маса заходів по українізації чотирьох територіальних 

ДІЦіІЗІй', ДВОХ ВІЙСЬКОВИХ- ШКІЛ і PiBiy підрозділів у різних в і Sc ьк OBO- 

'i::-.'-:-закладах. Робота військових комісаріатів була переведена 

українську мову. У параграфі показані успіхи в роботі оквемих
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військових частин, військових-шкіл, штабів по вивченню української 

мови, історії, культури та народних звичаїв України. Округ випускам 

газети українською мовою і видав українські ройові статути, а та­

кой військові настанови. В частинах виходило багато українських ро­

тних стінгазет, пожвавили також роботу полкові та дивізійні багато­

тиражки. Листування між частинами і штабами здійснювалося українсь­

кою мовою. Позитивним явищем був перехід на українську мову у про - 

веденні політзанять, клубної, бібліотечної, пропагандистської та 

агітаці/іної роботи.

Далі констатується, що основними перешкодами на шляху україні­

зації були низька грамотність, слабка Технічка і фінансова можли­

вість проведення занять та інших заходів, нестача літератури і вчи­

телів. Але головним було небажання основної частини командного і по­

літичного складу, особливо старшої і вищої ланки, та частиш черво- 

ноармійців-неукраїнців вивчати українську мову, що обгрунтовувалося 

Ix тимчасовим перебуванням в Україні, з інколи було результатом.ве­

ликодержавницьких поглядів.

Третій розділ "Нультурно-просвітна робота в УВО та «і.націо - 

нальні віднодиня у військах" присвячений Історії створення націона­

льних військових" формувань в Україні, національно-культурній роботі 

серед національних меншин та міжнаціональним відносинам у військових 

колективах округу.

. У першому параграфі "Історія створення національних частин на 

Україні та їх завдання" розглядається процес створення українських 

військових формувань у царській Росії, Австро-Угорщині, військах 

Центральної Ради, Директорії «та Українській Галицькій та Червоній 

Арміях. Дана оцінка факту створення у складі УЗО, окрім українізо - 

ваних військових частин і шкіл, значної кількості підрозділів у  

кільці взвод-рота-батальйон із росіян, німців, поляків, татар, ь:ол-
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даван, башкирів. Далі констатуєть.я,. що виє на початку 30-х рЛсів 

ідея створення національних підрозділів з національних меншин ви­

черпала себе, тому що в тоталітарній державі і особліао в її армії 

сама ідея найменших прояитв національної самостійності переслідува- • 

лася.

Другий параграф "Національно-культурна робота серед національ­

них меншин в УВО” присвячений проблемам організації національно-ку­

льтурної робота як в*національних підрозділах, так і в частинах, що 

складалися із червоноармі̂ців різних національностей. Аналіз доку -
•  *

ментів показує, що ця робота зустріл% багато труднощів. В першу чер­

гу постало питание, якою мовою вести роботу: російською, українсь - 

кон чи рідною, якою мовою здійснювати заходи по ліквідації непись - 

мгнвості, коли букварі були тільки українські та російські. Розгля­

даються зв'язки, які існували між національними районами України і 

представниками національних меншин у військах. Культурним обслугову­

ванням частин займалися інтернаціональні та національні клуби, 

Будинки Червоної Армії. У національних підрозділах рідною мовою 

видавалися газети, оформлювалися наочна агітація і ленінські кут­

ки, ставилися П'єси. Після завершення політики українізації в ар­

мії, припинилась і культурна робота з національними меншинами.
•

У третьому параграфі в"Робота в військових частинах по забезпе­

ченню національної злагоди" робляться висновки, цо армія як орга - 

нізм багатонаціональний прийняла на себе і міжнаціональні пробле­

ми, конфлікти, коріння ЯКИХ були ІCTOpTJjiHEMK. Особливо-великий 

вплив на міжнаціональні відносини шла громадянська війна, велико - 

державний шовінізм білих війсь*, погроми німецьких колоній, терор 

у польських селах та особливо єврейські погрома. Далі констатується, 

.:,0 у військпх УВО внаслідок великої пропагандистсько-виховної робо- 

віяносини міZ .військовослужбовцями різних національностей мали.
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в цілому здоровей характер.

В роботі доведено, що найбільш поширейим проязом національної 

ворожнечі був антисемітизм, коріння якого були, в історії. Однак без­

посередніми причинами проявів антисемітизму були: роздача землі ев­

реям на селі, що викликало незадоволення селянської маси; розкурку - 

лення та голодомор, які багато хто пов’язував із значним відсот - 

ком євреїв в керівництві афіії, партії, уряду; небажання єврейської 

маси служити в стройових частинах. Практика того «су показала, що 

впровадженням суворих заходів, включаючи і карну відповідальність, 

командуванню вдалося добитися в значній мірі припинення конфліктів 

з війс$ков8служб»вцяш єврейської національності* Антагонізм між ук­

раїнцями і рс-£Іяками проявлявся в поодин'оких випадках як образа у 

звертанні або відаова частини росіян сприймати політику українізації 

в армії. He було національної ворожнечі і між військовослужбовцями 

слов'янських народностей і мусульманами.
-

У висновках дисертації сформульовані основні підсуши, узага­

льнені результати роботи щодо українізації військ, організації так 

званих національних військових формувань, культурно-просвітньої ро­

боти з національними меншинами.>Особливістю цих процесів в Україні 

•було те, во українізація чотирьох стрілецьких дивізій і двох вій­

ськових шкіл проводилася на базі вже існуючих підрозділів, а не- 

створювалась ноа!, ях це було у більшості інших республік СРСР.Ана­

ліз рівних джерел показує, що, починаючи з. середини 30-х ролів, по­

гляди партійного керівництва на необхідність проведення національної 

роботи у військах значно змінився. З’явилися гасла про інтернаціо - 

нальність військових колективів, а тих, хто робив спроби захистити 

існування нзціонально-військових формувань, звинувачували у націона­

лізмі.



Ka захист виносяться такі яшгїзшія:
 - ----------------- ----'---- T ijr- *

- Національний склад Укрвїнсіного військового округу, кайбілт 

великого і боєздатного у Червоній Армії, ярс?ягом 20-30-х років за­

знав значних змін, викликавше реформою 1324-1925 pp., а пізніше пе­

реходом до кадрової армії. Національні Bi Гтзькоаі формування з УБО 

не були підпорядковані уряду Україна і керувалися із Москви;

- Б рока upвведення насильницької колективізації, масового роз- 

куркулення, гс ду І932-1933 pp., масових репресій так званих націо­

налістів, армія аз лишалася під повним контролом партійного керівниц­

тва. хоча а військах було багато таких, хто Виступав против тих чи

tниих аспектів політики центральних партійних і радянських органів;
э

• Політика українізації, що проводилася у військах округу, бу­

ла сприйнята населенням України, як дійсні заходи партії і дераави 

по прсїеденню політичних дій в справі ствердження державності Украї­

ни. Насправді, політика українізації була тимчасовою тактичною по­

ступка керівництва РКП(б) свдам національно-демократичного руху;

- В окрузі була створена велика кількість національних підроз­

ділів 'з національних меншин - росіян, татар, молдаван,-башкирів, 

німціі поляків, з якими проводилася велика робота по вивченню рід­

ної шва, забезпеченню їх літературою на мовах наці ока-„иншс. меншин, 

культурному обслуговуванню рідною мовою, підтримці зв'язків з §аці- 

ональними районами;

- Основною перешкодою на шляху українізації у військах були 

веліікоцержавний характер дій вищих органів влади і управління CPCP, 

досить низька грамотність червоноармійської маси, слабкі фінансові

т технічні можливості її проведення та небажання значної частини 

ух-.чінднога і політичного складу, особливо вищого і старшого, Вивча- 

ї.:. українську мову і дійсно, а не нз словах проводити. заходи украї­

нізації у військах;
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- В військах округу фактів міжнаціональної вороанечі майже це 

було, за винятком проявів антисемітизму, Факти міжнаціональної во 

роанечі фіксувалися і оуворо переслідувалися.
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